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شهرنوشت

روز شنبه احمد وحیدی، وزیر کشور 
از بررسی طرح تقسیم استان سیستان و 
بلوچستان خبر داد و گفت: »سیستان و 
بلوچستان استان بزرگی است و برای اداره 
استان به »تقسیمات بیشتری« نیاز است. 
همچنین دیروز گزارش کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراها درباره طرح تفکیک سیستان 
و بلوچستان به چهار استان در دستور کار 

مجلس شورای اسلامی قرار گرفت.
این عزم راسخ برای تقسیم استان در 
حالی است که گروه‌های مختلف شهروندی، 
نمایندگان و فرهیختگان استان با این طرح 
مخالفند و حتی برخی با عنوان »تجزیه 

بلوچستان« از آن یاد می‌کنند.
طبق پیشنهادهای فعلی این استان به 
چهار استان؛ استان سیستان )شمال استان، 
نیمه بالایی( به مرکزیت زابل؛ استان زاهدان 
)شمال استان، نیمه پایینی( به مرکزیت 
زاهدان؛ استان بلوچستان )مناطق مرکزی 
استان( به مرکزیت ایرانشهر؛ و استان مکران 
)مناطق جنوب استان( به مرکزیت چابهار 

تقسیم خواهد شد.
معین‌الدین سعیدی، نماینده چابهار، 
نیک‌شهر، کنارک، قصرقند، دشتیاری و زرآباد 
در مجلس در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
تصریح کرد که این طرح با وضعیت فعلی و 
بدون پیوست‌های جامع و ملاحظات هویتی، 

نتیجه مطلوبی در پی نخواهد داشت.
 در ادامه مشروح این گفت‌وگو از نظرتان 

می‌گذرد.
    

به تازگی موضوع تفکیک سیستان 
‌و بلوچستان و تبدیل آن به ۴ استان 
در دستور کار مجلس قرار گرفته است. 
نظر شما به‌عنوان نماینده استان در این 

خصوص چیست؟
در گستردگی وسعت استان سیستان 
و بلوچستان تردیدی وجود ندارد و شاید 
چنین اقدامی بتواند موجب تسهیل دسترسی 

مردم به ادارات کل و استانداری و 
غیره شود. اما آیا با تقسیم استان 
می‌توان به توسعه دست پیدا کرد؟ 
من معتقدم که در شرایط فعلی 
استان، ما نیازمند تغییر نگاه هستیم 

و نه تغییر ساختار. این 
طرح با شتابزدگی 

تدوین شده است 
و پیوست‌های 
و  عی  جتما ا
فرهنگی لازم را 
ندارد. از سوی 
دیگر زمانی 
مطرح می‌شود 

که روزهای آخر کاری مجلس است و این 
شتابزدگی برای مردم عجیب می‌نماید.

ملاحظات و پیوست‌های لازم در این 
طرح شامل چه مواردی است و آیا اگر 
لحاظ شود، دلایل مخالفت با تقسیم 

استان از بین می‌رود؟ 
بله! شاید این اتفاق می‌توانست 
یک ضرورت باشد. اما در شرایط فعلی 
استان و با توجه به شتابزدگی که در 
تدوین طرح وجود دارد مخالف طرح 
تقسیم استان سیستان و بلوچستان 
هستیم. این طرح با سیاست‌های 
اقتصاد دریامحور مغایرت‌هایی 
دارد و با اساسنامه توسعه 
سواحل مکران هم مغایر 

است.
چنین طرح‌هایی باید 
از مسیر خود با رعایت 
پیوست‌های فرهنگی- 

اجتماعی، پیوست‌های سیاسی، امنیتی و 
نظامی و زیست محیطی تدوین شود و از مسیر 
دولت و در قالب لایحه باشد. ما معتقدیم 
اجماع نخبگان، دانشگاهیان، فرهنگیان و 
معتمدین استان باید پشتوانه چنین طرحی 

باشد.
آنچه که تا الان می‌بینیم این است که این 
سیر کارشناسی طی نشده است. از سوی دیگر 
ملاحظات جدی هویتی هم در این راستا 

وجود دارد.
اگر این پیوست‌‌ها به صورت دقیق 
لحاظ شود، این طرح می‌تواند کمکی 
برای توسعه استان محروم سیستان و 

بلوچستان کند؟
صرف تفکیک استان‌ها توسعه به همراه 
نخواهد آورد. مثلا شاخص توسعه استان پهناور 
فارس خیلی بیشتر از استان‌های کوچکی چون 
کهگیلویه و بویراحمد یا چهارمحال و بختیاری 
است. از سوی دیگر سوال ما این است که 
آیا در مرکز پژوهش‌های مجلس، در حوزه 
تقسیمات کشوری، کار کارشناسی در بحث 
ملاحظات سیاسی و امنیتی و زیست محیطی 
صورت گرفته است؟ پیوست‌های آن کجاست؟ 
موضوع اصلی این است که کارشناسی لازم 
اتفاق نیفتاده و اجماع عمومی هم وجود ندارد و 

افراد صاحبنام و فرهیختگان استان هم عمدتا 
به دلیل ابهامات فراوان این طرح، مخالف آن 

هستند.
تنها یک هفته تا پایان مجلس سیزدهم 
مانده است. اگر تقسیم استان سیستان و 
بلوچستان ضروری  و برنامه‌ای جدی بود باید 
زودتر مورد بررسی قرار می‌گرفت. خواهش ما 
از نمایندگان دور بعدی مجلس این است که در 
یک کار کارشناسی با رعایت ملاحظات و نظر 

نمایندگان مردم، این طرح را بررسی کنند.
پیشتر از سوی خود شما و البته در 
شبکه‌های اجتماعی در خصوص نام 
استان‌های جدید در این طرح اعتراض 
شده است. این تفکیک در این طرح 
در حال حاضر به چه صورت است و در 
چه صورتی مورد اجماع مردم منطقه 

خواهد بود؟
در این طرح استان سیستان به مرکزیت 
زابل ایجاد می‌شود. استان زاهدان به مرکزیت 

زاهدان. استان بلوچستان به مرکزیت ایرانشهر 
و استان مکران به مرکزیت چابهار. مردم 
معتقدند اینگونه نام زیبای بلوچستان به 
شدت کمرنگ خواهد شد. اگر قرار است 
روزی در این استان تفکیکی صورت گیرد، 
باید استان سیستان به مرکزیت زابل، استان 
بلوچستان شمالی به مرکزیت زاهدان، استان 
بلوچستان جنوبی به مرکزیت ایرانشهر و استان 
بلوچستان مکران به مرکزیت چابهار تشکیل 
شود. نام بلوچستان برای مردم ما، خط قرمز 
 هویتی است و نباید تحت هیچ شرایطی 

کمرنگ شود.
برخی معتقدند وزارت کشور با تاکید 
بر ملاحظات امنیتی و نظارت هر چه 
بیشتر بر منطقه، پیگیر جدی تفکیک 
این استان است. نظر شما در این باره 

چیست؟
تا قبل از سال 1401 نگرانی امنیتی در 
خصوص استان سیستان و بلوچستان بسیار 
بسیار کم بود. صرف پهناوری استان عامل 
امنیت یا ناامنی نیست. اتفاقا ما معتقدیم چون 
شرایط استان بنا به دلایلی ملتهب است؛ طرح 
چنین موضوعی ممکن است دغدغه‌های 

امنیتی را بیشتر کند.
مردم در استان سیستان ‌و بلوچستان 
قرن‌ها بدون هیچ تنشی چه به‌ لحاظ قومی و 
چه مذهبی زندگی کرده و مرزبانان شایسته‌ای 
بوده‌اند. طرح‌های اینچنینی برای موفقیت، 
باید تمام حساسیت‌ها و مولفه‌های فرهنگی و 
قومی و مذهبی را درنظر بگیرند و تا زمانی که 
این اتفاق رخ نداده، طرح تفکیک استان اجماع 

عمومی به همراه نخواهد داشت.
از نظر شما استان سیستان و 
بلوچستان برای توسعه به چه چیزی 

نیازمند است؟
تغییر در نگاه‌ها. مثلا ما در همین مجلس، 
قانون جوانی جمعیت را مصوب و استان 
سیستان و بلوچستان را از همه مشوق‌هایش 
محروم کردیم. مثلا، هیچ کدام از موسسات 
اقتصادی بزرگ چون شستا یا هلدینگ‌های 
بزرگ که می‌تواند سبب رونق اقتصادی و 
افزایش توسعه شود، در این منطقه حضور 
ندارند. تغییر در نگاه یعنی اینکه وقتی ما به 
لحاظ شاخص‌های توسعه‌ای فاصله معنادار 
و نجومی با دیگر نقاط کشور داریم، در درجه 
اول باید عمده بودجه‌ها را معطوف به این 
استان کنیم تا حداقل شاخص‌های توسعه به 
محروم‌ترین استان‌های کشور برسد. اینها که 

نیازی به ساختار جدید ندارد. 
تغییر در نگاه این است که ما همین الان 
ادارات کل را در شهرهای بزرگ استان مستقر 
کنیم. به فرمانداری‌ها اختیارات واقعی دهیم و 
نه صرفا یک عنوان در تابلوها. تاثیر همین‌ها در 
کلان به مراتب بیشتر از تشکیل استان جدید 
بدون ملاحظات جامعه محلی است. اما باز 
هم می‌گویم که اگر این اجماع اتفاق افتاد و به 
ملاحظات هویتی و فرهنگی مردم توجه شود، 

تقسیمات استان هیچ ایرادی ندارد.

طرح تقسیم استان سیستان 
و بلوچستان باید با رعایت 

پیوست‌های فرهنگی- اجتماعی، 
پیوست‌های سیاسی، امنیتی و 

نظامی و زیست محیطی تدوین شود 
و از مسیر دولت و در قالب لایحه 

باشد. ما معتقدیم اجماع نخبگان، 
دانشگاهیان، فرهنگیان و معتمدین 

استان باید پشتوانه چنین طرحی 
باشد. ملاحظات جدی هویتی هم در 

این راستا وجود دارد

 اگر قرار است روزی در استان 
سیستان و بلوچستان تفکیکی 

صورت گیرد، باید استان سیستان 
به مرکزیت زابل؛ استان بلوچستان 
شمالی به مرکزیت زاهدان؛ استان 

بلوچستان جنوبی به مرکزیت 
ایرانشهر و استان بلوچستان 

مکران به مرکزیت چابهار تشکیل 
شود. نام بلوچستان برای مردم 
ما خط قرمز هویتی است و نباید 

تحت هیچ شرایطی کمرنگ شود

 صرف پهناوری استان سیستان و 
بلوچستان عامل امنیت یا ناامنی 

نیست. اتفاقا ما معتقدیم چون 
شرایط استان بنا به دلایلی ملتهب 

است؛ طرح تفکیک  ممکن است 
دغدغه‌های امنیتی را بیشتر کند
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منابع طبیعی تهران 
قطع  ۱۶هزار درخت را تأیید کرد

معاون فنی اداره کل منابع 
طبیعی و آبخیزداری استان تهران 
با بیان اینکه آمار قطع ۱۶هزار 
درخت را تأیید می‌کنم، گفت: 
کاهش منابع آبی اعم از بارش و 
آب چاه و سن زیاد درختان این پارک‌ها، درختان را مستعد 
آفت‌زدگی می‌کنند. به گزارش ایسنا، نقی عزیزی افزود: این 
درختان زمانی کاشته شدند که همه چاه‌ها و رودخانه‌های 
تهران پر آب بودند. پایتخت به این وسعت نبود و مشکل آب 
آشامیدنی وجود نداشت. وی با بیان اینکه درختان این پارک‌ها 
در حال حاضر حدود ۵۰ سال دارند، گفت: »دیرزیستی« عامل 
مهمی در ضعیف شدن درخت است و زمانی که با کم‌آبی، 
افزایش گرما و آلودگی هوا همراه شود، مستعد آفت‌زدگی 
می‌شود. با این حال دیروز مهدی اقراریان، عضو شورای شهر 
تهران، در صحن شورا از قطع گسترده درختان در محله ازگل 

منطقه یک تهران برای ساخت برج، خبر داد.
    

به‌منظور حفاظت شخصی؛
پرستاران به اسپری فلفل، شوکر و 
باتوم تلسکوپی تجهیز می‌شوند

دبیرکل خانه پرستار اعلام کرد 
که پرستاران می‌توانند با مجوز 
رسمی »مجهز به لوازم حفاظت 
شخصی شامل اسپری فلفل، 
شوکر و باتوم تلسکوپی« شوند. 
به گزارش خبرآنلاین، محمد شریفی‌مقدم، گفت که براساس 
قرارداد خانه پرستار با »یک شرکت حفاظتی و مراقبتی« هزاران 
پرستار»امکان خرید و تجهیز به وسایل امنیتی و حفاظت 

شخصی شامل اسپری فلفل، شوکر و باتوم تلسکوپی« دارند.
    

رفع محدودیت بارداری در سنین 
زیر ۱۸ و بالای ۳۵ سال

صابر جباری رئیس مرکز 
جوانی جمعیت، سامت 
خانواده و مدارس وزارت 
بهداشت از ابلاغ بیش از ۵۰ 
دستورالعمل، بخشنامه و آیین 
نامه در راستای اجرای قانون جوانی جمیت خبر داد و به 
مناسبت روز ملی جمعیت گفت: محدودیت بارداری در 
سن زیر ۱۸ و بالای ۳۵ سال و حرمت سقط جنین قبل از 
دمیده شدن روح، تبیین و اصلاح شده است. به گزارش 
وبدا، همچنین بهرام عین اللهی، وزیر بهداشت در این روز 
عنوان داشت:تعداد افراد نابارور در کشور، ۳.۵ تا ۴ میلیون 

نفر تخمین زده شده است.
    

تتلو به حبس محکوم شد
الهام رحیمی‌فر وکیل 
مدافع تتلو )خواننده( گفت: 
براساس حکم صادره موکلم 
به حبس‌های طویل‌المدت و 
کوتاه‌مدت محکوم شده است و 
مجازات‌های تکمیلی هم دارد. به گزارش ایسنا، قوه قضاییه 
دیروز با اعلام صدور حکم بدوی برای امیرحسین مقصودلو 
ملقب به تتلو، تاکید کرد که در جریان روند بررسی پرونده 
این متهم در محاکم استان تهران، هیچ فرد یا افرادی 
به عنوان شاکی خصوصی از او شکایت نکرد و هیچ‌گونه 
پرونده‌ای با عنوان شاکی خصوصی برای تتلو تشکیل نشد.

    
تشدید فعالیت آتشفشان تفتان

رش‌های  گزا برخی 
رسانه‌های محلی، از تشدید 
فعالیت آتشفشان تفتان در 
سیستان و بلوچستان خبر 
می‌دهد. طبق گزارش‌های 
منتشر شده، دود و غبار خارج شده از دهانه این کوه، از شهر 
خاش قابل مشاهده است. گزارش‌ شده که این فعالیت‌ها از 
شهر خاش قابل مشاهده است و باعث نگرانی مردم منطقه 
در سیستان و بلوچستان شده است. پیشتر مسئولان دلیل 
خروج بخار از قله آتشفشانی تفتان را »عادی« و ناشی از 
رطوبت حاصل از بارندگی‌ها اعلام کردند. کوه تفتان یکی از 
آتشفشان‌های نیمه فعال ایران است که آخرین فورانش در 

سال‌های ۱۳۴۹ تا ۱۳۵۰ بوده است
    

ثبت‌نام الکترونیکی مدارس 
»اختیاری« است

مدیرکل ارزیابی و عملکرد 
وزارت آموزش و پرورش 
گفت: ثبت‌نام در مدارس به دو 
صورت الکترونیکی و حضوری 
امکان‌پذیر است. به گزارش 
ایسنا، سیدمجتبی هاشمی افزود: والدین نگران ثبت‌نام 
دانش‌آموز »میان پایه« خود نباشند. به گفته او ثبت نام 
این عده بدون مراجعه به مدرسه و بعد از درج نمره قبولی در 

همان مدرسه محل تحصیل صورت می‌گیرد. 

از گوشه و کنار 

قصد ندارم این نوشته را با مثال یا جمله‌ای عاطفی آغاز کنم ولی فکر می‌کنم که 
بیان آن در حال حاضر بخشی از واقعیت زندگی در ایران امروز است. معمولا فراوان 
می‌شنویم که »خدا هیچ پدری رو شرمنده زن و بچه‌ش نکنه«. هرچند رگه‌های 
نظام اجتماعی مردسالاری در این جمله دیده می‌شود ولی فعلا با این بخش از جمله 
کاری ندارم. گویی مادران شرمنده فرزندان خود نمی‌شوند! آنچه در این نوشته 
قصد دارم به آن بپردازم آن است که »خدا هیچ فرزندی رو شرمنده پدر و مادرش 

نکنه«. این روزها فرزندان هم شرمنده والدین خود هستند.
 در چند سال گذشته اقتصاد ایران دچار بحران یا بحران‌های جدی و 

متعددی شده است که هر روز در زندگی روزمره‌مان پیامدهای تلخ آنرا 
تجربه می‌کنیم. البته در دهۀ پنجم زندگی‌ام به یاد ندارم که در این کشور 
اقتصاد، بحرانی یا بی‌ثبات نبوده باشد چرا که ارتباط با جهان همواره 
دچار تنش و کشمکش بوده است و گویا امیدی هم به بهبود آن نیست. به 

همین دلیل می‌توان گفت در چند سال اخیر بحران‌های اقتصادی؛ 
شدیدتر و پیامدهای اجتماعی آنها عیان‌تر گشته است.

 از جمله یکی از آن پیامدهای اجتماعی ناشی از وضعیت 
وخیم اقتصادی، زندگی جوانان با والدین است. بخشی از این 
گروه به سنی رسیده‌اند که دیگر از نظر جمعیت‌شناختی 
نمی‌توان آنان را جزو گروه جوانان حساب کرد چرا که در 
حال تجربه دوره میان‌سالی خود هستند. در چند سال 

گذشته با بسیاری از این جوانان ارتباط داشته‌ام و با آنان به گفتگو نشسته‌ام.
هیچ کدام از آنان، فارغ از جنسیت، رغبت ندارند در این سن و سال کنار 
والدین‌شان زندگی کنند و هنوز زندگی مستقل را تجربه نکرده باشند. آنان به 
معنای واقعی از وضعیت خود ناراضی‌اند. این گروه از جوانان را می‌توان به دو گروه 
فرعی تقسیم کرد: گروهی که شاغل‌اند ولی به دلیل اوضاع و احوال اقتصادی و 
سیاسی و یا این احساس که »هیچ چیز در این کشور مشخص نیست« گامی برای 
تشکیل زندگی مشترک یا منفرد برنمی‌دارند. البته باید اشاره کرد بحران‌های 
اقتصادی و تورم افسارگسیخته باعث شده آنان در عمل نیز توان آن را نداشته 

باشند تا برای خود امکانات سکونتی فراهم کنند.
گروه دوم بیکاران‌اند. آنان کسانی هستند که علاوه بر سکونت، از نظر اقتصادی 
نیز به خانواده وابسته‌اند و نارضایتی از وضع موجود در بین اینان بیشتر است. 
اینان به معنای واقعی کلمه شرمنده پدر و مادر خود هستند. این وضعیت در 
بین فارغ التحصیلان دانشگاهیِ بیکار بسیار شدیدتر و جدی‌تر است. کسانی 
که با هزاران امید و آرزو به دانشگاه رفته‌اند و حتی تحصیلات تکمیلی را نیز 
پشت سر نهاده‌اند ولی همچنان در کنار پدر و مادر روزگار می‌گذرانند.

پیامدهای اجتماعی بحران اقتصادی به اینجا ختم نمی‌شود. 
علاوه‌بر آنچه توصیف شد در چند سال گذشته شاهد پدیدۀ » 
بازگشت اجباری به خانه« نیز هستیم. به این معنا که با افزایش 
افسارگسیخته اجاره‌بها، آن گروه از فرزندان خانواده که زندگی 
مشترک یا منفرد تشکیل داده بودند نیز دوباره به والدین خود 
ملحق شده‌اند. بدون تردید احساس شکست و ناکامی در 

کنار حسِ ناامیدی و رنج در بین این گروه سوم بیش از دو گروه پیش‌گفته است.
پیامدهای اجتماعی همچون زنجیرند. از دل هر پیامد، پیامد دیگری سر باز 
می‌کند. یکجانشینی، وقتی که از سر استیصال باشد مدام زمینه را برای تنش در 
روابط فراهم می‌کند. کوچک‌ترین تشر یا طعنه‌ای می‌تواند به نزاعی تلخ بدل شود.
دولت در ایران تبدیل به »دستگاه تولید شرمندگی« شده است. آنچه وضعیت 
را تلخ‌تر می‌کند آن است که این دستگاه در عین تولید شرمندگی، اصرار دارد که 

بهترین وضعیت ممکن را برای مردم فراهم کرده است و باید قدردانش بود.
این روزها فرزندان میانسالِ بیکار شرمنده والدین خود هستند، مدیر عامل 
شرکت شرمنده کارکنان خود است، ناشر شرمنده مؤلف یا مترجم است، مشتری 
شرمنده خواروبار‌فروش یا قصاب محل است، معلم شرمنده دانش‌آموزان است. 
هر کس به شکل و طریقی شرمنده آن دیگری است. در این بین، همچنان به انتظار 
نشسته‌ایم تا شاید اندکی شرم در کسانی ببینیم که این وضعیت را برای ما رقم 

زده‌اند. دستگاه تولید شرمندگی چه زمانی اندکی شرم خواهد کرد؟«

چه زمانی دستگاه تولید شرمندگی، اندکی شرم خواهد کرد؟ 
یادداشت

معین‌الدین سعیدی از دلایل عدم اجماع عمومی با طرح تفکیک استان سیستان و بلوچستان می‌گوید:

بدون ملاحظات قومی، هویتی و فرهنگی تدوین شده
سعیده علیپور
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